



# 当年星光闪耀 如今刻意低调

## 亨利、戴维斯、艾马尔等昔日超级巨星当上助教



记者 尹成君

### 昔日无比耀眼 如今很少抬头

要论本届世界杯最大牌的助理教练,球迷们会把所有目光放在亨利身上。这名在球员时代为法国队、巴塞罗那和阿森纳屡见奇功的超级中锋,如今安静地坐在比利时队主教练马丁内斯身边,专注地记录着场上球员的实时数据,甚至连头都很少抬起来。

在球员时代,亨利的荣誉没有几个法国球员能够比得上。他年纪轻轻时,便通过不断的进球,帮助法国队连续获得了1998年世界杯和2000年欧洲杯双料冠军,之后又在阿森纳大放异彩,成为当时最出色的中锋。2007年,亨利转会巴塞罗那又一次迎来事业高峰,帮助俱乐部完成了“六冠王”的霸业。

退役后的亨利异常低调,选择了教练这个职业从头开始。他在比利时队辅佐了主帅马丁内斯一段时间后,另起炉灶,远赴北美大联盟执教,成为蒙特利尔冲击队的主教练。

去年,为了备战世界杯,比利时队主教练马丁内斯又把亨利召回,让他专心做自己的助理教练,他也以另外一种身份再次出现在了世界杯赛场。为了不抢风头,也为了球员们能专心听主教练的安排,亨利在两场小组赛基本上只关注场上局面,除此之外便是低头思考,希望场上所有人把他以前的身份忘掉。

亨利虽然为法国队带来两座重量级奖杯,但是他的职业生涯高峰期,基本上是在英国和西班牙度过,因此法国足球圈并不是太认同他,媒体对他的指责比对其他球员苛刻得多。这也可能是亨利在退役后宁肯去比利时,也不愿找昔日队友德尚在法国队谋求职位的原因。

本届世界杯后,已经执教比利时多年的马丁内斯要歇一歇了,年轻的亨利能否接过他的教鞭,成了一件值得期待的事。

### 昔日桀骜不驯 如今辅佐恩师

比亨利大四岁的埃德加·戴维斯,也基本上走着亨利一样的路。他同样是少年成名,镇守中场能拼能打还受伤,是足球圈最桀骜不驯的那批球员中的一个。

退役后,戴维斯也收敛起昔日的锋芒,专心干起教练。不过戴维斯的教练生涯挺坎坷。他首先在英乙巴尼特俱乐部担任球员兼助教,之后又独挑大梁当上了主教练,可惜战绩平平,并在2014年时被解雇。之后戴维斯回到荷兰在荷乙联赛谋得一份助教职务,之后又去葡萄牙低级别联赛淘金,日子过得波澜不惊,直到今年五月,他突然收到荷兰队主教练范加尔的邀请,顶替格雷泽出任荷兰队的助理教练,而范加尔也是戴维斯30年前在阿贾克斯时的启蒙恩师。

受到来自恩师的召唤,戴维斯二话不说前往荷兰报到,由于已经70岁的范加尔身患癌症,因此戴维斯在助教的位置上,实际上需要付出得更多。

现在荷兰队已经在范加尔以及戴维斯的带领下晋级16强,八分之一决赛面对美国队似乎也能轻松过关。这段师生情谊,不知道能否在本届世界杯上走得更远。

### 昔日梅西偶像 如今为他流泪

在阿根廷队主教练斯卡洛尼的身边,坐着三名昔日超级大牌的球员,分别是艾马尔、阿亚拉和萨穆埃尔。



尔。他们仨都是辅佐斯卡洛尼的助理教练。场下场上,阿根廷都是星光熠熠。

艾马尔,是球王马拉多纳认为唯一值得花钱看其比赛的球员。他在球员时代的灵气与激情,是很多球迷记住他的原因。梅西在少年时的偶像,就是这名在中前场极富创造力的天才球星。

可以说,艾马尔就是梅西的模板,他们的球风十分相似,也是很好的伙伴。

2017年,艾马尔出任阿根廷队U17岁青年队主教练。一年后,在俄罗斯世界杯铩羽而归的阿根廷队换帅,深感压力的新帅斯卡洛尼找来了三名前队友辅佐自己,他们就是艾马尔、阿亚拉和萨穆埃尔,梅西终于又能在国家队见到自己的偶像了。

过去四年,对阿根廷队来说是极其困难的,球队成绩一直不理想,2019年美洲杯获得季军,之后在各项赛事中也打不起精神,直到去年他们终于夺得美洲杯冠军后,一切才云开雾散,重回正轨。美洲杯夺冠后,梅西首先跑到教练席与艾马尔拥抱庆祝,而主教练斯卡洛尼则笑着走开不去打扰。在本届世界杯上,艾马尔依旧在教练席上注视着梅西的表现。在27日凌晨阿根廷队与墨西哥队的小组赛中,梅西用一记“世界波”敲开了奥乔亚的十指关,阿根廷队教练席上沸腾一片,而艾马尔则坐在原位无法起身,因为他用手捂住双颊,已经泣不成声。

这就是梅西与他的偶像之间的碰撞,缘分让他们在阿根廷国家队相遇,并向着世界足球之巅攀登。

在比利时与加拿大队比赛中,亨利(右)在场边指挥。



## E组四支球队均有出线机会 “死亡之组”将展开生死决战

记者 怀晓

### F组 克罗地亚vs比利时

北京时间12月1日23:00

“欧洲红魔”迎来最后一搏

目前F组排名中,克罗地亚队1胜1平积4分暂居榜首,比利时队1胜1负积3分排在第三。

克罗地亚队的压力并不大,他们只需不败,就可以杀进16强。甚至是输球,他们也有晋级的可能。而对比利时队来说,他们必须要在“格子军团”身上全取三分,才能确保晋级。

相较于比利时队攻防两端的无力感,克罗地亚队虽然速度和冲击力已大不如前,但他们的团队足球依旧极具竞争力。随着绝大部分球员年过三十,如今,比利时队“黄金一代”的状态已过巅峰。

德布劳内领衔的比利时,若想战胜莫德里奇领衔的克罗地亚,他们必须在比赛中及时做出调整,回到最佳状态。



预测:克罗地亚队胜  
推荐指数:★★★★★

F组 加拿大vs摩洛哥

北京时间12月1日23:00

“亚特拉斯雄狮”成为幸运之星

目前F组排名中,摩洛哥同克罗地亚一样1胜1平积4分,但以净胜球劣势排在第二。小组赛末轮,迎战实力较弱的加拿大队,他们只需打平即可出线,可称之为本组的“幸运之星”。

而对于加拿大队来说,虽已晋级无望,但他们必不会想走东道主卡塔尔队三战皆负的老路,这是球队争回颜面的最后机会。

无论从世界排名还是整体实力上看,加拿大队都稍显逊色。相较于两队的能力和球员状态,除非

卡塔尔当地时间12月1日,世界杯E组、F组将开启小组赛第三轮的较量。目前,“死亡之组”E组仍充满悬念,四支球队均有出线的机会,相对占优的是西班牙,末轮战平即可出线。F组则相对明朗些,加拿大已经确定出局,摩洛哥和克罗地亚即使输球,也有可能出线。

爆冷,摩洛哥队取胜几无悬念。

预测:摩洛哥队胜

推荐指数:★★★

E组 哥斯达黎加vs德国

北京时间12月2日03:00

“日耳曼战车”唯有取胜

相较于F组那般明朗的出线形势,“死亡之组”E组仍悬念重重,四支球队都还没有完全上岸。

目前E组排名中,哥斯达黎加队1胜1负排在第三,德国队1平1负排名垫底。本场较量,将会直接决定谁去谁留。哥斯达黎加若战胜德国即可出线,一旦输球,就将直接被淘汰。

本组出线形势最困难的,当数“日耳曼战车”了。对德国而

言,他们必须赢下哥斯达黎加,而在这一前提下,还要看日本与西班牙的战绩如何。

德国队近几年的大赛成绩并不出色,不过队中不乏有着出色进攻能力的球员,例如萨内、穆夏拉、哈弗茨等人都是进攻好手。中场方面,则有京多安、格雷茨卡等攻防兼备的球员。

而哥斯达黎加队,一直被认为是本组实力最弱的队伍,他们的最好成绩是2014年的八强。不过,相比2014年,近几年哥斯达黎加的阵容可谓青黄不接,人才断档比较严重。

此次交锋,就双方实力而言,德国队获胜概率更大一些。可即便赢球,“日耳曼战车”想要晋级,也要看别人的脸色。

预测:德国队胜

推荐指数:★★★★★

E组 日本vs西班牙

北京时间12月2日03:00

“蓝武士”能否完成自我救赎?

目前E组排名中,日本队1胜1负积3分排名第二,西班牙队1胜1平积4分位列榜首。

日本队在错失良机后,本场比赛势必要“死磕”西班牙,才能确保一个晋级名额,一旦输球,“蓝武士”就将结束自己的世界杯之旅。而“斗牛士军团”的境遇要相对好一些,他们只需战平日本,即可出线。

从综合实力及世界排名来看,西班牙队占据上风。因此,对于“蓝武士”日本队而言,取胜难度着实不小。

预测:西班牙队胜

推荐指数:★★★★★

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:侯波